

Precio de suscripción
0'50 pesetas
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA
CON CENSURA ECLESIASTICA

Anuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

VERDADERA GRANDEZA

La personificación moral más perfecta de la grandeza es el poder. Decimos que uno es grande cuando es poderoso, y según que éste sea más ó menos fuerte, la grandeza moral del que lo representa disminuye ó se agiganta entre todos sus contemporáneos.

Siendo, pues, la grandeza casi sinónimo del poder, podemos decir sin temor de equivocarnos que por ella se han cometido los mayores crímenes que se registran en la historia de la humanidad. Por ella se han motivado guerras desastrosas que han sembrado de cadáveres el suelo y los corazones de luto, dejando en pos de sí, ruinas desolación y estragos; por ella se han cometido homicidios sin cuento y por ella, como á una deidad infame, se han sacrificado víctimas inocentes; en una palabra, el deseo innato en el hombre de gloria, cuya realización más completa en este mundo está en la cumbre del poder, ha llevado á hombres de corazón corrompido y de inteligencia sin fé á perpetrar hechos criminales no siempre juzgados por la maestra de la vida.

Pero sobre todos los humanos poderes está el poder divino; por consiguiente, sobre todas las grandezas humanas está la grandeza de Dios. Él es infinitamente grande porque su poder se extiende más allá de los polos del mundo. Las criaturas todas, desde la débil planta que se arrastra por el suelo hasta la corpulenta encina que parece desafiar los huracanes; desde el último de los insectos pisoteado sin compasión hasta el feroz rey de las selvas con su fuerza prodigiosa; desde el hombre de más cortos alcances hasta la sutil inteligencia angélica que penetra los misterios todos de la naturaleza, todos están sujetos al poder de Dios. Pero ¿que poder? no consiste en aniquilar sino en crear, no en destruir, sino en conservar y regenerar, no en dar la muerte sino en producir la vida.

El trono de los poderosos de la tierra está edificado muchas veces sobre cadáveres carbonizados, sobre cuerpos descurtizados, víctimas inocentes sacrificadas al humano orgullo! El poder de Dios consiste en sacar de la nada toda la creación; lo mismo esos globos inmensos de fuego que revolotean sobre nuestras cabezas, que los átomos imperceptibles esparcidos por el aire; su poder brilla en la conservación de la naturaleza, en el instinto propio de ca-

da ser animado, en la inteligencia del hombre; en una palabra, Dios es poderoso haciendo bien. Los grandes de la tierra han delinquido muchísimas veces, otras muchas han sido fallidos sus planes, y, recapitando intranquilos é inseguros, medios para vencer enemigos formidables y para destruir y desbaratar obstáculos y planes opuestos á su felicidad, van sucediéndose unos á otros con rapidez vertiginosa. Dios es grande porque es la misma justicia y mientras con tranquilidad suma, propia de su divina inmutabilidad, manifiesta su voluntad á los coros angélicos que la cumplen con prontitud, hace brillar en el espacio el rayo exterminador, cubre el firmamento de melancólicas nubes que bajando después en forma de benéfica lluvia llevan á los campos la fertilidad y la abundancia, alimentando de este modo todos los seres.

El humano poder es debilidad y su grandeza humo que se disipa al más ligero soplo: el poder de Dios es fortaleza y su grandeza es la única verdadera, participando de ella todos los cristianos que cumplen sus preceptos y obedecen sus inspiraciones, como participan del poder de un rey todos sus cortesanos que le sirven muchas veces adulándole.

Por estas razones, digo, que si grande era Alejandro Magno cuando conquistaba ciudades y pueblos, subyugaba ejércitos poderosos y extendía los límites de su imperio, haciendo inmortal su nombre en el corto espacio de tiempo que duró su breve vida de 33 años, más grande es aquella humilde religiosa que encerrada en su convento murmura continuamente oraciones al cielo, término de su viaje, ideal de sus aspiraciones y único deseo de toda su vida. Si grande parecía Julio César ceñida su frente con la autoridad más dilatada, cuyas órdenes ponían en conmoción á casi todo el mundo conocido, más grande es S. Benito Labre que conquista la posesión de Dios mendigando de puerta en puerta; si grande era Carlo Magno cuando paseaba su ejército triunfante por toda Europa haciendo bambolear á los reyes en sus tronos, más grande es la Hermana de la Caridad que, quitando los límites de las naciones y borrando los caracteres que distinguen á las razas se encuentra en un mundo de hermanos, derrama por doquier sus consuelos sobrehumanos y deposita en todo corazón atribulado el bálsamo de la esperanza; si grande era Carlos V cuando vencía á las tropas francesas y hacía prisionero á su rey en Pavia, más grande era

cuando dando á su hijo á escoger entre un breviario y una espada, le alaba, le estrecha contra su corazón y le bendice porque ha escogido lo primero, teniendo en cuenta que más le servía aquel para ser grande en Dios que aquella para ser grande entre los hombres: si grande nos parece Napoleón á la sombra de las Pirámides de Egipto y á la vista de las llamas que devoraban á Moscov, más grande era cuando desterrado en Santa Elena se entretenía enseñando la doctrina cristiana á los niños.

El gran móvil, la gran palanca para engrandecer á las naciones es la Religión porque pone al hombre en relaciones con su Dios, principio y término de toda grandeza; de aquí que las familias, los pueblos y las naciones serán más grandes cuanto sean más religiosos.

PACO.

EL RADICALISMO EN ACCION

Nuestros lectores tienen ya noticia del brutal atropello cometido por los sectarios de Barcelona con ocasión del entierro del diputado provincial republicano don Luis Juli.

Tan flagrante transgresión del derecho ha producido en la capital catalana general indignación, que se ha revelado en la protesta unánime de todas las personas amantes de la cultura y respetuosas del derecho ajeno.

Con este motivo los católicos barceloneces han dirigido al presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Barcelona 6.

Las turbas librepensadoras disolvieron un entierro católico, profanando la Cruz, atropellando al Clero parroquial y amenazando con palos y pistolas.

Las autoridades presenciaron el atropello á la verdadera libertad de conciencia sin tomar medidas.

Los católicos barceloneses protestamos de semejante atropello.»

«El Correo Catalán», ocupándose de este atropello dice:

«¿Pueden conformarse las autoridades, dejando á salvo sus intenciones, con tal vilipendio, y podemos los católicos aguantar por más tiempo que la demagogia desenfrenada mande en la vía pública y desde ella disponga de la suerte de la Religión, del hogar, de la tranquilidad pública?»



Esto no se puede consentir, y es forzoso ya, es ineludible, es necesario que contra las turbas desalmadas, sin Dios y sin ley, protesten las conciencias y se armen los brazos de todos los hombres honrados.

Es preciso que enfrente de esas cuadrillas de sayones se alcen legiones de hombres dignos si no queremos ser víctimas de sus salvajes atropellos, porque es una gran vergüenza que una ciudad de 600.000 almas, viva bajo el garrote ó el puñal de seiscientos energúmenos á quienes es fuerza enfrenar vigorosamente.

Si los apaches han tomado posesión de Barcelona, y las autoridades carecen, al parecer, de energía bastante para reducirlos al silencio y á la impetancia, hace falta que lo hagan los ciudadanos que sienten odio hacia el despotismo de las muchedumbres desbarrajadas e impías que es el más bárbaro y cruel de los despotismos.

¡¡¡Justicia, justicia!!!»

BOLETIN RELIGIOSO

Jués, 22.—Santa Cecilia y Santos Filemón y Columbiano.

Viérnes, 23.—San Clemente, papa, abogado contra los naufragios y Santas Lucrecia y Felicia, vírgenes.

Sábado, 24.—Santos Juan de la Cruz y Crisógono y Santa Flora.

Cultos.

Jués 22.—La Misa y oficio divino son de Santa Cecilia, virgen y mártir, con rito doble color encarnado.

En Santa Clara, continúa la exposición diaria del Santísimo desde las 5 de la tarde hasta las 6.

Viérnes, 23.—La Misa y oficio divino son de San Clemente, papa y mártir, con rito doble color encarnado.

Sábado, 24.—La Misa y oficio divino son de San Juan de la Cruz con rito doble segunda clase color blanco, haciendo conmemoración de San Crisógono, mártir.

En San Agustín y María Auxiliadora Felicitación Sabatina á María Inmaculada.

EN HONOR DE MARÍA AUXILIADORA

El sábado próximo, 24, día dedicado á María Auxiliadora, habrá en la Iglesia á Ella dedicada solemnes cultos para los socios de su Archicofradía. A las 5 y media, 6 y media y 7 y media misas de Comunión, ganando Indulgencia Plenaria todos los de la Cofradía que la reciban. A las 10 misa cantada con sermón que dirá el R. señor D. Miguel Dalmedo, por una gracia señalada, concedida á una devota familia.

Por la noche á las 8 ejercicios piadosos con hermosos cantos y motetes acabando con la bendición de S. D. M.

Gacetilla.

Función.—En la tarde del domingo último en el teatrillo salesiano, púsose en escena «Los Mártires», «Los Músicos Afamados» (murga,) y «Uu niu de raons.» Asistió mucha concurrencia, que aplaudió á los actores.

Obsequio.—El día dieciocho del actual, la sociedad «Cardona, Mayans y Comp.», obsequió en el predio «Son Angel», con un espléndido banquete, á los fabricantes de calzado de esta ciudad.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Consular francés en esta ciudad nuestro amigo el jóven D. Miguel Mir, cuya plaza quedó vacante por defunción de su señor padre (q. e. p. d.)

Seale parabien.

Acuerdo.—El M. I. Ayuntamiento de esta ciudad, en una de sus últimas sesiones, acordó dar el nombre de Fivaller, á una de las calles abiertas en las afueras de esta población.

Llegada.—En la tarde de ayer llegó á esta ciudad una sección de Ingenieros Telegrafistas compuesta de quince individuos.

Reincorporación.—Según telegrama recibido de Barcelona, ha sido reincorporado al Cuerpo de Telégrafos nuestro apreciable paisano D. Juan Marqués Caymaris, quien dejó dicha carrera por haberse trasladado á San Juan de la República Argentina.

Felicitámoste.

Padre Jesuita.—En el vapor correo de hoy ha llegado el Rvdo. D. Miguel Alcover, de la Compañía de Jesús, de la Residencia de Palma (Mallorca), al objeto de dar ejercicios espirituales á las Religiosas de Ntra. Sra. (Enseñanza) y á la Archicofradía de Hijas de María, predicando los sermones de la novena de la Purísima.

Desde estas columnas enviamos al celoso Hijo de San Ignacio nuestro respetuoso y expresivo saludo de bienvenida.

Emigrantes.—En el pailebot «El Paquete Ciudadelano», de esta matrícula, han salido esta mañana para Barcelona, más de veinte paisanos nuestros, quienes deben embarcar el día 27, en un vapor francés directo, para Buenos Aires, desde donde se dirigirán á Córdoba.

Deseamos á nuestros compatriotas felicísima travesía, y que la suerte en aquellas apartadas regiones les sea propicia.

Programa.—La «Gaceta» publica el programa para los exámenes de aspirantes á Secretarios de Ayuntamiento en poblaciones menores de 15.000 almas.

Dicho programa es bastante extenso, y consta de cien temas, de los cuales 80 están dedicados á Derecho administrativo, Hacienda pública y Legislación General, comprendiendo la mayor parte todo lo referente á la Administración local y especialmente á los Ayuntamientos, con gran carácter práctico, para evidenciar los conocimientos que han de tener los futuros secretarios de todo lo que comprende el cargo.

La convocatoria se hace para la segunda quincena del mes de Marzo próximo en todas las capitales de provincias, Madrid inclusive.

Impuesto de azúcar.—El ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter se propone llegar á un impuesto gradual sobre el

azúcar, lo cual hará en proporción y calidad en el azúcar de cuadradillo y pilón.

Defunción.—Copiamos de «El Bien Público», de Mahón, correspondiente al viérnes de la semana pasada:

«De La Última Hora» de Palma del miércoles.

«UN HOMBRE MUERTO

Esta tarde, poco después de las tres, ha ocurrido una sensible desgracia en una de las vías laterales del Berne.

Un hombre iba juntamente con otro, cuando de pronto, al hallarse frente al «Círculo de Bellas Artes», fué acometido de un ataque tan fuerte que comenzó á arrojar sangre en abundancia. A los pocos momentos dejaba de existir.

El sujeto de referencia es mahonés. Había venido de Argel en donde trabajaba de panadero. Algunas personas que le reconocieron sabían que se llamaba Sebastián, pero ignoraban su apellido.

Inmediatamente de fallecido, fué entrado en un zaguán, en donde permaneció hasta que ordenó el levantamiento del cadáver el juez de primera instancia señor Velez.

También acudieron al lugar del suceso, el inspector señor Aparici y el comandante de la guardia municipal señor Cubi.

El cadáver ha sido conducido esta tarde al Cementerio en donde se le practicará la autopsia.»

El individuo á que se refiere la anterior noticia se llamaba Sebastián Orfila y Pons de edad de 22 años hijo de nuestro amigo D. Sebastián Orfila y Piris.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro más sentido pésame.»

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

La casa Subirana, de Barcelona, ha publicado en cuaderno aparte las tan interesantes como oportunas *Adiciones y enmiendas* introducidas en la tercera é importantísima edición que acaba de publicar de la *TEOLOGIA MORAL* de los PP. Gury-Ferreres, con la cual ha prestado un buen servicio á los que poseen la edición anterior y quieran tenerla completa como la última referida.

Menorca

Mahón.—El Ayuntamiento de esta ciudad en una de sus últimas sesiones acordó nombrar auxiliar interina de la primera escuela de niñas de esta ciudad, con el haber que figura en el presupuesto, á la Srta. D.^a Elodia Fábregues.

—Procedente de Palma, el día 16 del actual llegó en el vapor correo, D. Germán Martínez Mendoza, profesor Auxiliar del Instituto de esta ciudad, cargo que viene á ocupar por permuta con el que anteriormente lo desempeñaba.

—Custodiados por la Guardia Civil el día 16 salieron en el «Menorquin» dos individuos de la Penitenciaría militar que van á extinguir el resto de la condena en el presidio de Melilla.

—El Administrador de Hacienda de esta provincia conmina con la multa de 15 pesetas á varios Ayuntamientos de las Baleares entre ellos el de esta ciudad si en el plazo de cinco días no han remitido las certificaciones de Pagos, correspondiente á los trimestres 2.^o y 3.^o

Por igual motivo conmina á la Inclusa, y á la Beneficencia Municipal de esta ciudad.

—El día 17 á las 2 de la tarde el operario de la «Fabrila Mahonesa» José Escandell, de 48 años, casado y vecino de Villa-Cárlos, estando ocupado en uno de los telares, fué cogido por una correa de un batán y despedido hasta el techo.

El médico Sr. Bustamante que acudió para asistir al citado operario, apreció las siguientes lesiones: amputación total del antebrazo izquierdo, fractura completa del húmero del mismo lado, conmoción cerebral y distintas contusiones en todo el cuerpo, con probable fractura de dos costillas.

Después de curado el herido de primera intención por el citado médico Sr. Bustamante, fué conducido á su domicilio.

Sobre las cinco los médicos señores Bustamante, Pons Marqués y Cardona, salieron para Villa-Cárlos al objeto de amputarle el brazo izquierdo.

—En el espacioso salón-teatro que tiene la Academia de San Estanislao, varios de los jóvenes inscritos el domingo por la noche pusieron en escena la comedia titulada «La Reconquista.»

—El día 17 del actual salió el coche automovil n.º 107 para inspeccionar la carretera hasta Mercadal, y ver si el estado de ésta permitía que se vuelva á establecer con regularidad el servicio.

La exploración no fué satisfactoria y por ahora no pueden reanudarse los viajes.

Mallorca

Palma.—En la Casa Consistorial se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas para tratar de la supresión de los ingresos que por consumos percibe el Ayuntamiento.

—Ha llegado el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo perfectamente restablecido de la dolencia que le aquejaba.

—Se encuentra en esta isla el capitán de navio retirado establecido en Barcelona, don Adolfo Reinosó, con objeto de preparar unas regatas internacionales de canoas automóviles y faluchos á la vela que se celebrarán en Junio próximo, partiendo del puerto de Sóller y siendo la meta en Sitges.

—En la iglesia del Santo Hospital se ha celebrado un solemne Triduo. Lo hizo celebrar una familia mallorquina que reside en Santiago de Chile en testimonio de gratitud á La Sangre por haberse librado del horroroso terremoto acaecido allá en la noche del día 16 de Agosto último. En los momentos angustiosos de la funesta conmoción seísmica, cuando los edificios bamboleábanse, cuando el espanto reinaba en toda la población, la buena familia mallorquina acordóse del milagroso Santo Cristo de La Sangre, y desde allá lejos elevóse sus fervientes súplicas.

—Han llegado á esta ciudad después de haber asistido á la asamblea de Diputaciones provinciales que se ha celebrado en Barcelona, el presidente de la de Palma, D. José Alcover acompañado del diputado D. Teodoro Ládico.

Sóller.—En esta ciudad ha sido encontrada muerta en su casa, una mujer, que vivía sola y que fué casualmente asesinada.

La expresada mujer fué degollada.

Telegramas.

Madrid, 16.—El ministro de la Guerra, ge-

neral Luque, ha sometido á la firma del Rey el decreto llamando á filas á 48.000.

El cupo de Baleares se ha fijado en 1368 hombres.

Madrid, 17.—Por vagas noticias recibidas de San Sebastián sábase que han ocurrido en aquella población serios disturbios, no especificándose la causa que les ha originado, añádese tambien que á consecuencia de estos disturbios hay varios heridos muy graves, y un muerto.

Telegrafian de Constantinopla que va tomando un carácter funesto de gravedad la dolencia que viene padeciendo el Sultan. Témesese un triste desenlace.

Esta tarde presentará á S. M. las credenciales el nuevo Ministro de la República Argentina en Madrid.

Despachos recibidos de Tánger comunican que la situación en Arzila vuelve á ser grave.

Témesese que las kabilas asalten la población.

En esta ha renacido la intranquilidad, sobre todo entre los extranjeros.

La insurrección en el Transvaal va en aumento.

La partida que manda Ferreira ha ongrasado notablemente estos últimos días.

Numerosas fuerzas han salido en persecución del cabesilla Ferreira.

Todavía no ha tenido lugar ningún encuentro.

Los ingleses confían en sofocar la insurrección dentro de breve tiempo.

Madrid, 19.—Despachos recibidos de Barcelona comunican que en Gracia se ha celebrado el anunciado mitin católico.

El acto ha tenido lugar en el Teatro principal.

Ha asistido á él una numerosa concurrencia.

Pronunciáronse elocuentes y enérgicos discursos contra la ley de asociaciones y la real orden relativa al matrimonio civil. Los oradores protestan contra los atropellos de que son víctimas los católicos en Barcelona.

Entre los que hablaron figuraban los señores Trias y Paredada.

Se acordó llevar una exposición á las Cortes pidiendo no se presente á las Cámaras la ley contra las asociaciones y sea revocada la real orden relativa al matrimonio civil.

En el Congreso ha sido aprobado el proyecto de las fuerzas terrestres.

Se desmiente el fallecimiento del Sr. Castro presidente de Venezuela.

En el Congreso el Sr. Besada ha formulado una interpelación sobre la ley de Asociaciones.

Madrid, 19.—Telegrafian de Roma que reinan en aquella provincia grandes temporales. En la Basilica de San Pedro, en Roma, ha estallado un petardo que produjo la consiguiente alarma. El pánico fué indescriptible; afortunadamente no hay desgracias que lamentar.

En Bruselas una numerosa manifestación ha recorrido la ciudad, presentándose ante las Autoridades, en demanda de que declare la enseñanza obligatoria.

En el Senado de ayer continuó la discusión del tratado con Suiza. Créese que en la sesión de hoy quedará definitivamente aprobado. Surgen graves dificultades para poder formular libremente el dictamen sobre la ley de Asociaciones.

S. M. el Rey ha llegado á Damiel siendo objeto de un recibimiento entusiasta.

Se elogia mucho la actitud de los católicos alemanes, con respecto á los asuntos de España.

Sección de noticias

ESPAÑA

Ha sido detenido Victoriano Edo Quevedo, á quien se acusa además de haber fabricado bombas y colocado el aparato infernal, que no estalló, hallado en el Llano de la Boquería á principios del año actual.

Asegúrase que le ha reconocido el sujeto que en la instrucción del sumario había visto á un desconocido colocar el aparato infernal donde fué hallado.

Las diligencias se llevan con grandes reservas.

Háblase de que el Gobierno tiene propósitos de cerrar las Cortes del 15 á 16 de Diciembre con pretexto de las vacaciones de Navidad.

Caso de confirmarse esto, se asegura que las Cámaras no volverán á abrirse hasta fines de Marzo, no prosperando en tal caso los proyectos económicos presentados por el ministro de Hacienda.

Esta especie no tiene carácter oficial y hasta casi nos atreveríamos á afirmar que no tardará á ser rectificada por cualquiera de los ministros.

El Sr. Soriano dirige una pregunta al gobierno para que diga porqué razones permanece cerrada la «Escuela Moderna» de Barcelona.

Le contesta el Sr. Dávila diciendo que se cerró aquella escuela á raíz del proceso de su director señor Ferrer.

Promete que en tiempo oportuno traerá á la Cámara el expediente de clausura.

Hallábanse varios obreros descargando bocoyes de vino, y depositándolos en el suelo.

De pronto uno de los bocoyes comenzó á deslizarse por una pendiente, precipitándose con extraordinaria violencia.

Por aquella pendiente iban varias personas, las cuales no se apercibieron del accidente á pesar de los gritos con que se les anunciaba el peligro.

El bocoy cogió á tres mujeres pasando por encima.

Las tres desgraciadas quedaron muertas, y sus cuerpos completamente aplastados.

EXTRANJERO

De Nueva Orleans comunican que en Wixquis (Estado del Missouri), ha estallado un conflicto entre los negros y los blancos.

Fue lynchado un negro, y sus compañeros quisieron vengar la muerte, trabándose con este motivo un sangriento combate, del cual resultaron muchas víctimas por ambas partes.

En la Escuela de Comercio de Palermo se ha abierto un curso de lengua española.

De Nueva York dicen que en Evansville, Estado de Indiana, se desarrolló un tremendo pánico entre los concurrentes á uno de los teatros de aquella población, debido á que se inició en el escenario del mismo un grande incendio.

El público se arrojó atropelladamente del local, resultando del accidente unas cincuenta personas gravemente heridas.

En Varsovia desde que se establecieron los consejos de guerra sumarísimos en el campo han

rido ejecutados cincuenta y ocho terroristas y bandidos.

En Paris la policia ha detenido á una mujer llamada Riviero, amiga de un anarquista que recientemente fué capturado en Barcelona, encontrándose encima una regular cantidad de moneda falsa.

También fué detenida otra mujer que asimismo llevaba moneda ilegítima.

Según parece, una y otra están adscritas á una cuadrilla de monederos falsos.

La casa Krupp ha pedido la intervención del Gobierno alemán, porque el secreto de un nuevo cierre de culata de cañón ha sido vendido á MM. Schenoider, de Greusot, quienes, á su vez, trataban de venderlo al Gobierno servio.

Los anarquistas italianos han intentado conmemorar públicamente el aniversario de la muerte de los llamados anarquistas de Chicago, lo que ha dado lugar á desórdenes públicos, que la policia ha tenido que reprimir, de lo que han resultado algunos heridos y muchas detenciones.

VARIEDADES

Salomón, el más sabio de los reyes, dijo: *Nihil sub sole novum*, y esta sentencia ha sido confirmada por los descubrimientos que vienen haciéndose del dominio de la historia y en el transcurso del tiempo.

Se ha demostrado que la gran Pirámide de Egipto es el más maravilloso monumento astronómico y geodésico de la ciencia de los primeros tiempos y de las primitivas tradiciones de la humanidad.

Una atenta lectura de la obra de José Flavio revela que sobre el templo de Salomón había

pararrayos dos mil años antes de que naciera Benjamin Franklin.

Los aficionados al estudio de la Biblia saben que el carbón fósil se conocía y utilizaba de la época de Isaías, profeta.

Una estatua de Osiris descubierta no ha mucho tiempo prueba que los egipcios conocían la galvanoplastia y en su consecuencia hasta la electricidad.

Probablemente la llamada cabeza parlante que según la tradición fué construida por el fraile Gilberto, fué el primer fonógrafo ó gramófono que valió su á ingenioso autor la fama de mago y de brujo.

ANUNCIOS

LICITACION VERBAL

Siempre que la postura sea del agrado del propietario, se venderán en licitación verbal la casa n.º 56 de la calle de San Miguel y una porción de terreno ú hortal sito en el camino de San Font ó de Las Capelletas.

El acto tendrá lugar á las 11 del día 30 en el despacho del Notario Sr. Anglada.

PARA VENDER

Lo está la casa n.º 6 de la calle Que no Pasó.

Para informes á la notaria del Sr. Anglada.

INTERES ANTE

Durante los meses Noviembre, Diciembre y Enero próximos, se comprarán en la calle

de San Jaime n.º 5, pieles de marta (*mart*) á 6 pesetas una, tamaño grande.

Para más informes dirigirse á la citada calle de San Jaime n.º 5.

SA LLONJA

SETMANARI MALLORQUÍ

FRESQUET COM UNA CAMA-ROTJA Y ALEGRE

COM UNES XEREMIES

SORTIRÁ CADA DISSAPTE

Prèus de suscripció: Per tot un any, 2'50 ptes.; mitx any, 1'25 ptes.; y un trimestre, 0'65 ptes.

S' admeten suscripcions en aqueixa imprenta.

OBRAS NUEVAS

Se acaban de recibir en esta Imprenta las siguientes:

HISTORIA DE SAN PASCUAL BAILÓN, de la Orden de Frailes Menores, por Fr. Samuel Eijan, O. F. M.; encuadernada en rústica.—Precio, 3'00 Ptas.

NARRACIONES Y LEYENDAS DE ORIENTE, por el P. Samuel Eijan, O. F. M.; encuadernada en rústica.—Precio, 3'00 Ptas.

EL DEVOTO DEL PURGATORIO, por el R. P. Antonio Donadoni, S. J.; encuadernado en tela y planchas doradas.—Precio, 1'00 Pta.

MES DE NOVIEMBRE, por D. Felix Sardá y Salvany, Pbro.; encuadernada en tela y planchas doradas.—Precio, 1'00 Pta.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS. Calle de José M.º Quadrado.

Núm. 33. El Clero, la Agricultura y la Cuestión Social.—Folletín de EL VIGIA CATOLICO

un ignominioso dogal con el que intentó dar muerte al proletariado agrícola. En verdad que el sombrío cuadro que venía ofreciendo la depauperante agricultura practicada hasta hace poco contribuía en parte á que se formularan ideas poco halagadoras en su labor, y casi forzosamente nos veíamos obligados á negar por completo el caracter de industria á la agricultura.

Peo hé aqui que se inaugura el preludio de una halagueña reacción y alborea un porvenir venturoso. La nueva ciencia fisiocrática afirma y prueba que la tierra no es una mina en estado explotable, porque de ser así, inevitablemente, ó más tarde ó más temprano llegará á agostarse, es por el contrario una oficina de la cual se sacarán productos más ó menos abundantes, de más selecta ó de inferior cotización, según sea la potencialidad de la inteligencia ó talento directivo. La tierra es un laboratorio químico eminentemente transformador, en cuyas complicadísimas combinaciones y actividades vitales entra por mucho, y como factor principalísimo, la inteligencia del hombre. Admitido, según hemos anteriormente probado, el principio de la fertilidad agotable, ya la agricultura deja de ser arte, cuyo coeficiente es el trabajo, para entrar en el ciclo de las industrias.

¿Qué diferencia en efecto se podrá discernir entre el huso que transforma el algo-

dón en hilo, el telar que transforma el hilo en tela, y la tierra que transforma el estiércol en algodón?

Ahora bien, los que presiden el funcionamiento de estas tres transformaciones son igualmente obreros. El huso, el telar, la tierra, son, todos ellos, instrumentos de producción.

Luego ¿porqué esa tan solícita y esmerada preferencia para el proletario que maneja el huso, para el tejedor que guía el telar, mientras no hay sino desprecio para el proletario del campo que labra el terreno, lo enriquece con el estiércol, deposita en él la semilla que, una vez nacida, rodea con cuidados incesantes y prolijos hasta llevarla á su completo desarrollo y madurez, para luego entregarla convenientemente preparada á las industrias? Los productos de las industrias se cercenan á la índole de la oficina, y su resultado se calcula de antemano con guarismos matemáticos: en la tierra por el contrario la producción abraza una admirable variedad, y el éxito final es preventivamente incalculable, pues está sujeto á una inmensa variedad de obstáculos internos y externos, que obligan la inteligencia del labrador á dedicar una atención no interrumpida y lógicamente racional al desenvolvimiento de las cosechas de sus campos, para lograr la eliminación de los obstáculos, luchando con las dificultades eventuales. ¡Ah! proclamémoslo bien alto: si se

tratara de la adjudicación de preferencias y proteccionismos á las inteligencias de estos proletarios, el entendimiento agrícola debiera ocupar el ocaño de la distinción.

Todos los que se han dedicado á la averiguación de los efectos que ejerce el trabajo en la inteligencia de los obreros, llevando minuciosa cuenta de sus múltiples y varias necesidades, como tambien de los diferentes modos y tiempos en que se efectúa, categoricamente afirman que á medida que el trabajo es más monótono y continuo, su influencia es más perniciosa y por ende la inteligencia del que la ejerce, más perezoso y menos perspicaz, al par que el trabajo variado que se ejecuta en un claro ambiente bañado de luz, que deja libre la acción y reclama, no tan solo la atención, sino el discurrir constante del entendimiento, contribuye eficazmente al desarrollo de las facultades intelectuales del que lo ejerce. Ahora bien ¿habrá trabajo más variado, y que requiera más constante atención que el de los campos, que no tan sólo sufre las modalidades de las estaciones, las influencias de la sucesión de los distintos meses, sino que está expuesto á variar de hora en hora obedeciendo al estado atmosférico de todas las horas del día?

¡Ah, es que el orgullo lleva la obcecación al entendimiento humano, y entonces ya ni sabe apreciar lo que á diario aconte-